

España 125 ptas. al mes.
Extranjero 2'25 » » »
Número suelto 5 Céntimos.
Id. atrasado 10 »

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 28, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

ACTUALIDADES

El cierre de cafés y tabernas

Anoche se dió cumplimiento en esta capital á la R. O. del Sr. Lacierva, respecto de la hora de cierre de aquellos establecimientos. La cosa se realizó con la mayor tranquilidad. No podía suceder de otra manera. Según nuestras costumbres, son pocos los cafés y las tabernas que á aquellas horas permanecen aún abiertos. Así pues, por lo que afecta á Mallorca, la R. O. de Gobernación no podía producir ni ha producido la menor alteración.

Peró, vamos á otra cosa. El Sr. Lacierva ha pecado de ambicioso. El señor Lacierva ha dicho en el preámbulo de su reciente disposición que pretendía reformar las costumbres. ¿Reformar las costumbres? ¿Peró, que son las costumbres? Acaba de decir un excelente escritor: Frente al problema de la vida, un individuo reacciona de una manera, y otro de otra. La causa de esta reacción es el carácter individual, y sus elementos son el medio vital y el carácter. Al resultado de esas reacciones, que es lo visible y palpable, llamamos costumbre. ¿Estamos conformes con esa definición? Pues, entonces de ella debemos deducir varias consecuencias: que es bueno ó malo el carácter, que es bueno ó malo el medio vital que aquel suscita, y que por eso la costumbre, como resultado y producto de aquellos dos factores, es irresponsable, es sencilla y fatal, es precisamente ilegible, é irreformable.

Y el Sr. Lacierva, que quizás no haya distinguido bien estos dos puntos, ha creído ejercer una acción directa sobre las costumbres con quitarlas, con suprimirlas, pensando reformarlas. ¿Una cosa que se quita ó se suprime, puede decirse que se reforma? Lo único que puede reformarse—continúa diciendo aquel excelente escritor—es el factor, el carácter y el medio vital, nunca el producto que obedece fatalmente á leyes naturales, no á leyes de justicia. Pues si la ley justa es una reforma, la ley injusta, la que legisla lo ilegible, es una revolución ó un golpe de Estado.

Y el factor que ha producido la costumbre es entre nosotros lo viciado, lo que requiere una urgentísima reforma, y mientras no se atiende primero á esa necesidad, todas las disposiciones que emanen desde arriba no pueden tener aquel saludable efecto que se espera.

Reformar el carácter por medio de la instrucción, del amor al trabajo y de la cultura, por medio de leyes sociales y sabias, según el derecho y la justicia, es el primer paso que ha de darse en el camino de la virtud y de la moralidad. De otra manera es edificar sobre tierra movediza.

Quiere el Ministro «ejercer la provechosa influencia comprobada en otros países»; pero ha dejado de tener en cuenta que esa influencia es precisamente el resultado de dedicar á la reforma del carácter y del medio vital grandes sumas que se traducen en libros, en escuelas, en leyes protectoras del trabajo y del obrero. Y he aquí el daño nuestro: habernos empeñado en trasplantar del extranjero las tonterías, las simplezas, no la esencia y las corrientes; es decir lo que no podemos trasplantar, porque somos incapaces de ingerirnos ninguna de las cualidades que forman el carácter de ingleses, de alemanes, de franceses, de japoneses, de norteamericanos.

¿Se quiere que seamos más buenos? pues que se nos haga primero más sabios, porque según las sentencias socráticas: Virtud es ciencia. ¿Qué derecho tiene á prohibir al pueblo una costumbre un gobierno, que no ha creado «una sola escuela popular ni ha dictado «una sola ley social», para reformar antes nuestro carácter y nuestro modo de ser?

Los católicos alemanes

Berlin 5.—El barón de Hestling, uno de los principales diputados del Centro, y á cuyo alrededor se han agrupado los católicos nacionales des-

pués de las últimas elecciones, acaba de pronunciar en Paderborn un discurso, en el que se ha ocupado del movimiento modernista.

Afirmando su adhesión á la Santa Sede, el barón de Hestling ha hecho una crítica detallada de la última encíclica papal. «La tradición—dijo—no es una cosa indiscutible por el solo hecho de proceder del pasado. Fuentes y documentos que antes se tuvieron por auténticos han habido que rechazarlos luego por falsos.

Por este motivo no hay nada que deba ser considerado como indiscutible hasta que haya sufrido la prueba de la crítica histórica, y esta crítica no se detiene ni ante las fuentes sagradas.»

Un síntoma muy significativo es la reproducción íntegra de este discurso en la Koelnische Volkszeitung, órgano principal de los católicos de la Alemania del Sur.

Prueba evidente de que los centros ilustrados del catolicismo alemán desaprueban la censura del Papa al modernismo.

La peste bubónica

En la primera sesión del actual curso que ha tenido lugar en la Academia de Ciencias médicas de Cataluña, ha quedado plenamente justificada la existencia de varios casos de peste bubónica en Barcelona durante el año 1905.

Por la importancia y actualidad del asunto y por la intervención que en él ha tenido nuestro particular amigo don Gabriel Ferrer y Obrador, traducciones con gusto, la reseña que de dicha sesión publica «La Veu de Catalunya»:

«La primera sesión científica del actual curso, ha sido de las más interesantes. El bacteriólogo Dr. Ferrer, presentó una serie de cultivos, preparaciones microscópicas, reproducciones microfotográficas y piezas patológicas de un caso de entre 80 y pico de peste bubónica de la epidemia de Barcelona en 1905. Las comprobaciones hechas por indicación de señores académicos, son de las más exactas que se hicieron entonces.

«El coccus pestífero se encontró en el pus de un bubón inguinal de un enfermo sospechoso. Los cultivos aislados de este pus de bubón se comprobaron por preparaciones al microscopio; la forma coccobacilar, con medios sólidos; y la estrepto bacilar con medios líquidos. La inoculación del pus en la rata de Bruselas produjo su muerte á las 40 horas. El raspado del bazo fué confirmatorio del coccus pestífero. Otros datos interesantísimos y decisivos, acabaron de completar el diagnóstico bacteriológico de aquel caso de peste.

El Dr. Ferrer cedió á la Academia, las preparaciones examinadas por los académicos, las fotografías del coccus y las piezas patológicas de las ratas de Bruselas.»

Lecturas femeninas

Follie Muliebrí

Las feministas están de pésame. Gemma Ferruggia, la autora de «Follie Muliebrí», esa preciosa novela que es uno de los más terribles alegatos contra el feminismo, va á ser traducida en España, pronto conoceremos su obra demolidora para las ilusiones de los que piensan en la hegemonía de la mujer.

La escritora italiana, que es antifeminista por ser muy feminista, no trueno un modo doctrinal é intransigente contra la «follie muliebrí», se limita á presentar elocuentes cuadros de la vida real, y los lectores son los llamados á sacar las consecuencias.

Peró esa exposición de hechos, de escenas de pedazos de vida, es la muerte del feminismo. Sus páginas dulces, fluidas, ligeras, provocan la risa del lector y la compasión hacia los insos. Es decir, Ferruggia asesta el golpe invencible: el del ridículo.

El eminente novelista se funda siempre en la máxima del alemán Moebius: «La necesidad de tutear de la infancia es la causa de la diferencia, con especialidad de los sexos de la especie humana, comparados con los animales.» Es decir, que cuanto más se taje en la escala zoológica, los que se tratan como animales inferiores son los que se acercan más á la igualdad, mientras que en los superiores tiende al deformismo. Esto es, pues, un signo de perfección y es la misión diferente á los sexos, dentro de una sociedad bien organizada que tenga una sobria división del trabajo.

A propósito de esto ha escrito el sabio catedrático valenciano doctor Bobá y Casanova: «La mujer no puede distraer su organización al acaso. Las neuronas que tiene de menos su cerebro las necesita de mas para presidir múltiples funciones glandulares, que aun en estado latente en determinados pe-

riodos, en otros exigen precisas energías, que para la bioquímica, pueden calificarse de gigantescas. Atentar contra estos misteriosos enlaces es atentar contra la maternidad, con su proceso conservador y por ende genuinamente filogénico.»

Esto que reconocen los hombres de ciencia se niegan á reconocerlo las mujeres. El término medio que debe tener el sexo femenino es no ser «sana y tonta», como ha dicho Moebius, ni «sabia» y «discutidora», como la pintó Babel. Una mujer culta, instruida, capaz de llenar su misión en la sociedad y en el hogar, sin pensar en las locuras de igualdad imposible.

No entrará en la discusión de superioridad de uno ú otro sexo. Ambos son relativamente perfectos para su común y diferente misión; pero los delirios igualitarios perjudican la justa causa de nuestros derechos y reivindicaciones.

Eduardo Malaquín, un malogrado ingenio juvenil, dejó escrito en su último libro antifeeminista:

«Para que se respete á la mujer nada mejor que divulgar la escasez, de sus fuerzas. Por eso mi labor, que á muchos parecerá destructora, es de defensa.»

«¡Ojalá no hubiera aduladores que nos apartasen con sus lisonjas del verdadero camino!»

Por eso cuando una escritora de valer, de talento, combate de un modo tan autorizado el feminismo como lo hace la novelista italiana, sin cuidarse de los odios que despierta, atenta, no á explotar á sus hermanos, sino á cumplir sus deberes de conciencia, merece un aplauso sincero y universal.

Colombini

UN DISCURSO DE ROOSEVELT

Fomento de la marina yanqui

El canal de Panamá y la doctrina de Monroe.

Cablegrafían de Nueva York que el Presidente Roosevelt, continuando su viaje presidencial por los Estados del centro de la Unión, ha llegado á San Luis.

Cuando atravesaba la ciudad en landó, seguido de la multitud que le aclamaba, comenzó á llover torrencialmente.

Roosevelt, cuyo coche era descomulgado, quedó empapado hasta los huesos.

Sin embargo, dirigióse al local donde le aguardaban las autoridades, y con los vestidos chorreados agua, pronunció un importante discurso, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«La nación—dijo—tiene necesidad imprescindible é inmediata de una gran vía navegable, que mejore el sistema fluvial representado por el Mississippi y sus afluyentes.

«Gracias á él podrían comunicarse directamente con el golfo de Méjico, los Estados del centro y la riquísima región de los grandes lagos.

«De este modo, el país podría aprovecharse del canal de Panamá, que quedará terminado dentro de cinco ó seis años.»

Luego añadió:

«Esto me conduce á hablarnos de otra cuestión de interés nacional. «Nuestra marina de guerra no sólo debe ser considerada como factor de primer orden de nuestra prosperidad, por las regiones costeras, sino por todo americano digno de tal nombre.

«Nuestro país ha entrado, con grandes bríos en el concierto mundial, y está ligado de un modo definitivo á las grandes cuestiones que preocupan á la Humanidad.

«La doctrina de Monroe, de que nos hemos convertido en defensores, es buen ejemplo de ello.

«Debíamos abrir el canal de Panamá, porque á ello nos obligaban nuestros intereses y nuestros compromisos. Ya lo hemos hecho.

«Ahora, una vez abierto, ya el proyecto convertido en realidad, nos toca defender esa magna obra de civilización é engrandecimiento.

«Hemos tomado puesto, de un modo firme y seguro, entre las grandes Potencias mundiales, y sería una prueba de debilidad vergonzosa, retroceder ante las responsabilidades.

«Si no queremos abandonar la doctrina de Monroe y la «americanización» del canal de Panamá, y declararnos débiles, tímidos, cobarde, debemos construir, sin cesar, nuevos barcos, que aumenten la potencia de nuestra escuadra de combate.

«Esta es ya lo bastante poderosa para que podamos sentirnos orgullosos de poseerla. Sin embargo, mientras no lo sea más, nos manda la prudencia que mantengamos siempre reunidas nuestras mejores unidades navales.

«Así que el canal de Panamá sea terminado y pedan los buques surcarlo,

podremos hacer que nuestra escuadra vaya, con facilidad y sin tropiezos, del Atlántico al Pacífico y viceversa.

«Mientras esto puede ser ejecutado, es conveniente que abandone Hampton Road, y pasee, ante nuestros connacionales de la costa del Pacífico, los colores de nuestra bandera, símbolo de la patria común.»

El discurso de Roosevelt fué aplaudidísimo por cuantos le escucharon.

Rodando por el mundo

Estadística curiosa. Una diva frutera. En estos días ha publicado un periódico inglés la estadística de los naufragios en 1906.

Ascienden á 945 buques menores de 100 toneladas.

De los 945 buques perdidos, 378 eran vapores, y 567 veleros.

De la estadística resulta que, mientras para los buques de vapor ha disminuido el número de siniestros, para los de vela ha aumentado de una manera considerable.

Dos quintas partes de los naufragios se deben á vías de agua y sumersiones en general.

Las roturas en general, fuegos y explosiones, han influido en proporción considerable.

Los choques representan un 11 por 100.

Por nacionalidad, las pérdidas son proporcionales al tonelaje poseído; pero en el tanto por ciento resulta bastante favorecida España, la que habla en pro de la pericia de los capitanes españoles.

La fortuna dicen bien que es loca á veces.

La buscan los que la necesitan, emprenden mil trabajos... y ella permanece esquiva.

En cambio, una persona que ya es rica, todavía se hace más rica, si quiere, tan solo con divertirse.

Digalo, sino la célebre cantante Emma Calvé, la famosa intérprete de «Carmen».

La Calvé marcha ahora á California, pero no á cantar y á ganar miles de dólares con el canto, que de estos ya tiene sin duda más que suficientes para no preocuparse en recoger laureles dorados.

La Calvé va ahora á California para montar una explotación de árboles frutales.

La Calvé frutera es un colmo; y una contradicción.

Cierto que la eminente diva puede dedicarse á lo que guste.

Prueba de ello es que durante la travesía á América se dedicó á la fabricación de muñecas.

Ella las construía, las vestía, las pintaba, las arreglaba y luego las regalaba á los niños que á bordo encontraba.

Dos de esas muñecas fueron puestas á subasta entre los pasajeros, para remediar no sé qué necesidad.

Estas fueron adjudicadas al mejor postor en 1.325 francos.

Si las frutas de la Calvé alcanzan un éxito semejante, ya puede la diva abrir un establecimiento gigantesco.

Todo el dinero de América irá á sus manos.

Li kur-gho.

CON PLUMA AJENA

La petulancia de Dreyfus

Ha terminado la carrera militar, de Alfredo Dreyfus. La mayor parte de los periódicos ni siquiera han dado la noticia de su retiro, que apareció escondida entre las columnas del «Journal Officiel». Hasta había dudas acerca de su autenticidad, porque hay veinte oficiales que llevan su nombre en el escalafón del Ejército francés. Así acaba la carrera del hombre que ha dado más que hablar en nuestros tiempos. Dreyfus se retira del servicio militar por no habersele concedido el ascenso á que creía tener derecho, á que tenía derecho en justicia.

Y al mismo tiempo ocupa el ministerio de la Guerra su defensor Piquart, quien debe su elevación actual al hecho de haber sido el defensor de Dreyfus, y es presidente del Consejo de ministros M. Clemenceau, cuya rehabilitación política se debe igualmente á su campaña dreyfusista.

La suerte de Piquart y de Dreyfus ha sido bien distinta. En cuanto fué re-

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros
30 AÑOS DE ÉXITO
EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS
CURACION RADICAL CON LAS
Pastillas Antiepilépticas de OCHOA
NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN
Cortan rápidamente los accesos
Venta al por mayor: Perez Martin Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán Tetuán 3 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

ha sido bien distinta. En cuanto fué re-

puesto en el servicio activo, Piquart ascendió á general de brigada, luego á general de división, y por último, á ministro de la Guerra.

Dreyfus fué nombrado comandante y recibió la Legión de Honor. Luego reclamó el grado de teniente coronel, que es el que ocupan sus antiguos compañeros de promoción, pero lo reclamó en vano.

Ni Clemenceau ni Piquart quisieron servirle, ni volver á oír su nombre. Acudió Dreyfus á otros hombres que le habían defendido; los más se hicieron sordos á sus quejas. Y Dreyfus ha tenido que retirarse del servicio activo.

La causa de ese fracaso no es difícil de explicar: Dreyfus no ha poseído nunca el don precioso de la simpatía. Era inocente del delito de traición que anteriormente se le había imputado; era, además, inteligente y pundonoroso; pero soberbio, reservado, petulante, y nunca supo sonreír ni reflejar sus emociones en su rostro.

Cuando regresó á Francia, los hombres que lo habían aventurado todo por salvarle, Zola, Anatole France, Clemenceau, Piquart, Pressensé, Labori, esperaban encontrarse á un hombre que supiera apretarles la mano calorosamente y mirarlos con ojos humedecidos por la gratitud.

Pero Dreyfus heló á sus amigos. Se le figuró, acaso, que todos ellos estaban bien pagados con el triunfo de la campaña y con la influencia política ó intelectual que debían al triunfo. No vió, tal vez, que esa victoria y los beneficios de la victoria no se debían á un cálculo frío, sino á un impulso generoso. Y si lo vió, si comprendió el mérito de sus antiguos defensores, creyó que las penas propias habían sido mucho mayores que las de sus amigos—en lo que tenía razón—y que, consiguientemente, se le debía seguir considerando como á un mártir—en lo que también tenía razón—y como á un héroe—en lo cual se hallaba equivocado.

Peró, probablemente, no pensó en nada de eso; probablemente no dejó de comprender la grandeza espiritual de sus defensores, pero no acertó á expresarla; se lo vedaban su petulancia, su suficiencia, su vanidad y los músculos de su cara, que no han sabido sonreír.

Y no basta ser inocente y bueno en este mundo. Hay que saber sonreír. La sonrisa propia nos abre las puertas de las almas ajenas si se quiere hacer algo.

Lo acontecido á Dreyfus debiera servir de ejemplo á cuantos hombres buenos se hallan condenados al aislamiento porque su petulancia les impiden hacer patente su bondad.

El mundo será mucho mejor el día en que los hombres buenos aprendan de los malos el arte de la dulzura y la sonrisa.

Ramiro de Maeztu.

El Ayuntamiento de Madrid contra Osma

Ninguno de nuestros lectores ignora la cuestión que hoy pendiente entre los señores Osma y Sánchez Toca. Cuenta este con el apoyo de la opinión y de los concejales del Ayuntamiento de Madrid. Y puesto que á este asunto hemos dedicado ya algún espacio, creemos oportuno reproducir la sesión que celebró el Municipio madrileño en que se discutió la labor del Ministro de Hacienda.

He aquí íntegra la sesión de referencias: «Se da cuenta de la real orden del Ministerio de Hacienda, fecha 28 de Septiembre. Con este motivo se entabla una larga interesante sesión.

El Sr. Gasón se manifiesta en abierta opinión con las compensaciones que concede al Municipio el ministro de Hacienda.

Considera la ley de desgravación un despojo arbitrario que viene á impedir el desarrollo de la vida municipal y propone que se eleve una protesta muy enérgica al gobierno censurando el proceder del Sr. Osma. (El Sr. Sánchez de Toca ríe, ríe, ríe.) El Sr. Fernández Victorio lamenta lo

que sucede y califica duramente la real orden del ministro de Hacienda, que con su demora ha impedido al Municipio confeccionar sus presupuestos en tiempo oportuno, colocándole fuera de la ley.

Hace constar que el ministro de Hacienda carece de competencia para dirigirse por sí al Ayuntamiento, puesto que tiene el trámite legal por mediación del ministro de Hacienda, ó el derecho de haberlo hecho por decreto y pide que sea protestada esta real orden, por atentatoria á los fueros del Ayuntamiento.

El Sr. Santillán, con energía, se adhiere á lo manifestado por el Sr. Fernández Victorio y propone que el Ayuntamiento en pleno se fijase en matices políticos, proteste de la real orden de Osma y de su conducta arbitraria á todas luces.

(Todos los con ejales asienten y el Sr. Sánchez de Toca también.)

Como partidario decidido de la supresión del impuesto de Consumos, califica duramente la ley de desgravación de los vinos, que implica una supresión parcial que no resuelve ningún problema y, en cambio, dificulta el desenvolvimiento económico de los Ayuntamientos.

Propone que la protesta del Ayuntamiento se exteriorice con la mayor energía, pues de no hacerlo así no se tardará mucho tiempo en ver á los Ayuntamientos completamente arrollados, cosa que todos los concejales tienen el deber de impedir en nombre de los intereses del vecindario.

El Sr. Díez (D. Pedro). Protesta igualmente en nombre de los concejales conservadores y pide que si el gobierno no ampara á los concejales en su derecho dimitan todos. (Risas.)

El Sr. Sánchez de Toca dice que no hay motivos para una protesta tan enérgica toda vez «QUE LA MANO QUE HA FIRMADO ESA REAL ORDEN ESTÁ UNIDA Á UN CUERPO EN EL QUE EL CEREBRO DESCOGEE EN ABSOLUTO LAS CUESTIONES MUNICIPALES.» y por lo tanto, sólo cree que procede pedir una aclaración.

Insiste el Sr. Gasón en que se haga el aludido reparto y pide que sobre ello recaiga votación nominal, y el Sr. Santillán vuelve á pedir se formule una protesta enérgica y que ésta se debe mandar á las 56 Ayuntamientos más perjudicados, añade que debe acordarse en la sesión de hoy, para que no ocurra que el ministro de la Gobernación se tome otros cuatro meses para contestar, como se ha tomado el Sr. Osma.

El Sr. Sánchez de Toca vuelve á hacer uso de la palabra para convencer al Sr. Santillán de que no es tan urgente la protesta, aunque confiesa que es lamentable que el gobierno se comunique con el pueblo viajando por la Gaceta.

Se acuerda por unanimidad consultar al ministro de la Gobernación.

Se da lectura después á otra real orden del ministro de Hacienda denegando la petición de un nuevo plazo para que la Comisión mixta de débitos entre el Estado y el Municipio pueda discutir y dictaminar en definitiva sobre partidas que quedaron pendientes de acuerdo, y ordenando se prosigan por la Intervención general del Estado los trabajos actualmente encaminados á la liquidación definitiva.

El Sr. De Blas hace minuciosa relación la labor realizada por la Comisión mixta de que se trate, afirmando que de los trabajos hechos resultó un débito, reconocido y demostrado, del Estado para el Municipio por valor mayor de once millones de pesetas, quedando á discutir otra partida de catorce millones, cifra que no puede variar en nada la anterior partida.

Combate después la real orden de que se trate, sosteniendo muy enérgicamente que el Ayuntamiento debe llevar hasta los mayores extremos su protesta, pues por esta disposición del ministro de Hacienda se perjudican los intereses municipales.

Dice que esta real orden implica una falta de respecto á la disposición por la cual se formó la Comisión mixta y no puede tolerarse que asuntos tan graves é interesantes para el Ayuntamiento se sometan á conocimiento de funcionarios de Hacienda. Termina excitando á los concejales

para que el momento más crítico...

El Sr. Santillán continúa vapuleando...

El señor Vázquez (D. V. Anicio) pide...

El Sr. Cortina pide un amplio voto...

Añade que si por estas cuestiones...

Los Sres. Morsyta, Legnerica, Largo...

El alcalde hace historia del asunto...

Así se acuerda por unanimidad.

HUELGA EN BARCELONA

Los cerdos de Mallorca

Ayer se declararon en huelga los...

Ya por las causas causas que han...

«Todos los años a mediados de...

La matanza en grande escala...

Constituyó ya una dificultad la...

Por ser la primera remesa, y por...

Peró héte ahí que llega la que...

Los industriales tocineros, compren...

Ello ha dado por resultado el que...

Los tocineros de nuestra ciudad,...

Tuvo palabras de elogio para las...

Gallejos, vamos a lachar hasta...

Las últimas palabras del señor...

Los tocineros de nuestra ciudad,...

El Sr. Santillán continúa vapuleando...

El señor Vázquez (D. V. Anicio) pide...

El Sr. Cortina pide un amplio voto...

Añade que si por estas cuestiones...

LA SEÑORA D.ª María Teresa Ramis Pujadas VIUDA DE MORAGUES Falleció el 30 del próximo pasado...

Se pronunciaron vivas a Salmerón, a la Solidaridad catalana, a la galleja y a la Solidaridad española.

Mallorquines en América

Hemos recibido los últimos números de El Mallorquín y El Balear...

«El 31 de Agosto pasado se celebró en el Salón Suizo una hermosa fiesta...

Acto seguido el cuadro dramático del mismo Centro dirigido por los tan aplaudidos actores señores Llinas y Palet...

Después del segundo acto, el Coro Cataluna Entrepense con su estandarte y banderas...

«El Centro Balear» desde el 3 del corriente ocupa su nuevo local Loria 656...

El Salón es grandioso, mide 20 metros de largo por cinco de ancho...

Comunicamos a los señores socios que desde el lunes próximo 9 de Septiembre...

«El programa de materias será para los niños el mismo de las escuelas comunes...

Nuestro estimado comprovinciano el Dr. señor Gabriel Moner, salió hace algunos días para Halsey...

Victima de una larga enfermedad, falleció el 21 de Agosto próximo pasado...

«Nuestro estimado comprovinciano el Dr. señor Gabriel Moner, salió hace algunos días para Halsey...

Gallejos, vamos a lachar hasta constituir la Solidaridad española...

Las últimas palabras del señor Salmerón fueron ahogadas por los ensordecedores aplausos...

«El programa de materias será para los niños el mismo de las escuelas comunes...

Nuestro estimado comprovinciano el Dr. señor Gabriel Moner, salió hace algunos días para Halsey...

Victima de una larga enfermedad, falleció el 21 de Agosto próximo pasado...

«Nuestro estimado comprovinciano el Dr. señor Gabriel Moner, salió hace algunos días para Halsey...

Gallejos, vamos a lachar hasta constituir la Solidaridad española...

Para las víctimas de Málaga

En las últimas horas de la tarde se reunió en el domicilio social de la «Cruz Roja»...

Estos señores atendiendo a la invitación del Sr. Marqués de Polavieja...

«Se nombró una Comisión especial que entienda en la designación de comercios y se encargase de la recogida de las limosnas...

«Por nuestra parte atendemos gustosos al ruego que se nos ha dirigido y recibiremos en nuestra Administración...

«Aquellos desventurados que en Málaga esperan con el corazón lleno del más vivo reconocimiento los donativos del caritativo pueblo mallorquín...

Ecós de Sociedad

En la relación de alumnos premiados en la Universidad Central, vemos que ha obtenido el Premio extraordinario del Doctorado en Medicina...

«Leemos que Mr. A. Bruns Director de las Escuelas Berlitz en Madrid ha sido agraciado con la cruz de Caballero de Isabel la Católica por S. M. el rey D. Alfonso...

«Para Barcelona, partieron ayer tarde en el vapor «Miramar» los señores siguientes: Don Julian Pedrero, D.ª Matilde Martínez, D. Bartolomé Ferragut y señora y D. Antonio Ribas...

«Don José Alcover y familia, D. José Font, D. Enrique Galabert, D. Antonio Pons, D. Vicente Canbet, D. Juan Amorós...

«Don Pedro Mascaró, D. Miguel Llaneras y Señora, D. Miguel Uler, don Teodoro Lario, D. Alejo Bosch y don Claudio Comas...

«En el mismo vapor salió el Sr. Marqués de la Cenja.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Ensanche Por falta de asistencia de Concejales dejó de reunirse ayer tarde la comisión de Ensanche y Murallas...

Comisión de Fomento También se reunirá esta tarde la Comisión de Fomento y Beneficencia que igualmente dejó de hacerlo ayer por falta de número.

La subida de la carne Ayer tarde se reunió en el despacho de la Alcaldía la comisión especial encargada de estudiar el problema de la subida de la carne.

«Además del Alcalde Sr. Rosselló y Cazador asistieron el Presidente de la comisión de Abastos Sr. Alemany y Pujol y los Concejales Sres. García Orell y Planas y los Veterinarios municipales Sres. Bosch, Kiera, Barceló y Carbonell...

«Los Sres. Rosselló y Alemany dieron cuenta extensamente de las gestiones que han llevado a cabo para conseguir el abaratamiento de la carne cuya conducta fué aprobada y aplaudida por todos los reunidos.

«Además el Sr. Alcalde dió cuenta a la Comisión de un telegrama recibido del Alcalde de Barcelona, en el que ofrece dar cuenta de los acuerdos que tome la comisión de Mataderos de aquel Ayuntamiento respecto a la introducción de ganado argentino.

«También se tomó el acuerdo de escribir a los Alcaldes de Zaragoza y Alicante para enterarse de las condiciones en que se adquiere en aquellos mercados el ganado vacuno.

«Después de un detenido estudio de las causas que han motivado la subida de la carne en Palma, la consideraron justificada y por consiguiente se acordó que continúen los precios actuales en las mesas reguladoras por cuanto...

«El Sr. Gobernador Civil a quien también visitamos, en su despacho del Gobierno, nos confirmó estas noticias, añadiendo respecto a la enfermedad de la viruela, que en Alaró ha desaparecido casi totalmente y que ningún pedicel reciente se le ha hecho de viruela de linfa vacuna que denotase la propagación en otros puntos.

«El Sr. Irizabábal, lamentóse con razón sobrada, del desvío con que se acepta la vacunación apesar de ser un procedimiento enérgico contra la vacuna, universalmente conocido.

«Esta mañana hemos hablado varios periodistas con el empresario del Teatro principal Sr. Serra acerca de la próxima temporada teatral.

«Dicho señor nos ha manifestado que nada había hecho aún en pró de aquella, ni siquiera había escogido espectáculo.

«Al manifestarle nuestra extrañeza, dado lo avanzado de la temporada—por no tener ni siquiera un programa, nos ha contestado que cree que se han hecho gestiones, pero que esto es competencia de los representantes que han nombrado.

«Y nos hemos preguntado nosotros: ¿Es que aquellos representantes no deben dar cuenta al empresario de dichas gestiones?

Notas de Sport

El garage «Swift» El activo representante de la casa constructora «Swift» D. Juan Gomila, ha instalado un magnífico garage en la calle de la Marina de esta ciudad...

«Actualmente se ocupa en adquirir otros aparatos que faciliten y completen de una vez el trabajo a que viene dedicándose, y a últimos del mes próximo recibirá un torno de la casa Sebastián Sathe de los Estados Unidos, un transformador Edison para la carga de acumuladores de automóviles y motocicletas, un actómetro, aparato especial para medir el grado de carga de los acumuladores y buen número de herramientas para el taller de reparaciones, en el que ya ha instalado un motor de gas de medio caballo y una máquina de vulcanizar de la casa Brawa Brothers de Londres de la que tiene la representación exclusiva.

«También espera el Sr. Gomila una expedición de cinco bicicletas «Aeolus» con rueda libre y freno de contrapedal; tres de la casa «Umber» con rueda libre y freno de contrapedal de tambor y dos «Aeolus» para niños con llantas niqueladas y rueda libre.

«Podemos asegurar, que el Sr. Gomila con la instalación de su garage «Swift» ha facilitado de modo extraordinario el desarrollo del sport en esta región, dotándole de los medios de que antes carecía.

Ejército y Marina

«En la «Correspondencia Militar» llegada ayer, se da cuenta de haber sido ascendido al empleo superior inmediato el comandante D. Adolfo Riquelme Sanchez y el Capitán D. Ramon Vives Morey, ambos del cuerpo de la Guardia Civil.

«Servicio de la plaza para mañana Parada.—Los cuerpos de la guardia.

«Jeje de día.—El Comandante del Regimiento Infantería de Palma don Fernando Crespo.

«Hospital y provisiones.—El sexto y último Capitán del Regimiento Infantería de Palma.

«Vigilancia por la plaza.—El primer Oficial del Regimiento Infantería de Palma y clases del mismo.

«Paseo de enfermos.—Ingenieros. D. O. de S. E.—El Capitán S. M. accidental Enlago Foch.

Vida marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas Esta mañana, el vapor «Bellver» llegado de Barcelona, ha venido con bastante retraso.

«Este ha sido debido a que ha traído de remolque a una barcaza, conchicando carbón para la compañía de ferrocarriles de esta capital.

«Ha traído además carga varia, entre la que figuraba cierta cantidad de sacos de harinas y salvado.

«A las ocho de esta mañana ha puesto anclas en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor «Miguel Gallart» de la Compañía Transatlántica.

«Ha conducido a este puerto un poco de carga y algunos emigrantes que regresan de América.

«Después ha empezado las operaciones de tomar un cargamento de cajas de ajos, calzado y otros géneros que la tenían preparado en dos barcazas.

«Esta tarde se hará a la mar para la Habana y estacas en la península.

«De Alicante en un día de travesía, ha llegado esta mañana el pablot «Roberto» de 96 toneladas con carga general.

Salidas Para Barcelona, salió ayer tarde a las horas de itinerario el vapor-correo «Miramar», con la valija, carga general y varios pasajeros.

Despachados Para Barcelona saldrá esta tarde a las

«Seis y media el vapor-correo «Balear» con la valija, carga general y pasaje.

«Generales Mañana llegará de Mahón el vapor-correo «Isla de Mallorca».

«Para Ibiza y Alicante saldrá mañana a las doce vapor correo.

«Es probable que salga para dicho punto el vapor «Lull».

«A causa de reinar un poco de viento y marajita del Sur, en la bahía, frente a Porto Pi, había fondeadas unas cuantas barcas del «bon».

Comisión provincial

«A la hora de cerrar nuestra edición se halla reunida la Comisión Provincial.

«Preside el Sr. D. Antonio Barceló y asisten los señores D. Juan Aguiló y D. Jerónimo Estades.

«Se da cuenta de algunas instancias en reclamación, acordando la Comisión se remitan informes para acordar en definitiva.

«Se dió cuenta de los ingresos efectuados en los distintos establecimientos de Beneficencia de Menores e Ibiza.

«Se acordó el ingreso de algunos individuos en el establecimiento de dementes y se aprobaron varias cuentas.

«A las 12:40 se levantó la sesión.

Sobre la peste bubónica

«Con motivo de haberse presentado en Ibiza un pablot de nacionalidad Italiana recibidos del Alcalde de aquella localidad un telegrama en el gobierno civil concedido en los siguientes términos.

«Amplio información acerca buque italiano fondeado en este puerto. Manifesta Capitán que el último puerto donde hizo escala fué en Orán.

«Extremo precauciones para aislarlo, y faldas carabineros vigila continuamente. Temporal impide salida.

«Según parece el único propósito del Capitán del barco mencionado al tocar en Ibiza, no fué otro que el de proveerse de la patente limpia que le correspondía por estar libre aquel puerto, confirmando ésta sospecha, el hecho de haber solicitado una insignificante cantidad de víveres, que más ta de rechazó afirmando no le eran precisas.

UN INTERVIU

Con el Inspector de Sanidad

«En la mañana de hoy hemos conversado breves momentos con el Inspector Provincial de Sanidad Dr. Losada y al interrogarle acerca del estado de las fiebres tifoideas en Capdepera y palúdicas en Santanyí, y de la invasión variolosa en Alaró, nos manifestó que acerca de la última desconocía detalles, pero que respecto a las fiebres en Capdepera y Santanyí se encontraban casi extinguidas, encontrándose muy mejorado el estado sanitario de los dos puntos mencionados.

«El Sr. Gobernador Civil a quien también visitamos, en su despacho del Gobierno, nos confirmó estas noticias, añadiendo respecto a la enfermedad de la viruela, que en Alaró ha desaparecido casi totalmente y que ningún pedicel reciente se le ha hecho de viruela de linfa vacuna que denotase la propagación en otros puntos.

«El Sr. Irizabábal, lamentóse con razón sobrada, del desvío con que se acepta la vacunación apesar de ser un procedimiento enérgico contra la vacuna, universalmente conocido.

El Teatro Principal

«Esta mañana hemos hablado varios periodistas con el empresario del Teatro principal Sr. Serra acerca de la próxima temporada teatral.

«Dicho señor nos ha manifestado que nada había hecho aún en pró de aquella, ni siquiera había escogido espectáculo.

«Al manifestarle nuestra extrañeza, dado lo avanzado de la temporada—por no tener ni siquiera un programa, nos ha contestado que cree que se han hecho gestiones, pero que esto es competencia de los representantes que han nombrado.

ALMACÉN Y DESPACHO DE VINOS LEGÍTIMOS

Calle del Santo Cristo, n.º 4. Palma NO DEJES DE PROBARLOS

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros corresponsales especiales en Madrid y Barcelona Sres. Augusto Vivero y Vich Company.)

Madrid 7 (4 las 17)

La peste bubónica en Orán

En Orán ha habido otros dos casos de peste bubónica.

La noticia ha causado enorme sensación, pues se creía ya dominada la epidemia.

Las extraordinarias medidas adoptadas contra ella no han servido para impedir que la peste siga haciendo víctimas, lo cual prueba que no se ha dado con las verdaderas causas que la producen.

Buque en peligro

De remolque ha entrado de arribada en Bilbao el «Araquil», de la matrícula de Uruguay, que fué encontrado á 80 millas del puerto y á merced de las olas, por haberse roto la máquina.

El «Araquil», que había salido el 13 de septiembre del Báltico, con madera, para Avilés, arribó ya á Portland, por averías en la máquina, saliendo de allí el 14.

Al volvérselo á romper la máquina encontró á un buque francés que intentó el remolque, pero tuvo que abandonarlo juzgándolo peligroso, por el mal estado del mar.

El «Araquil» estuvo tres días á merced de las olas.

Sargento fusilado

Dicen de Lisboa que el Gobierno se ha negado en absoluto á dar explicaciones acerca del fusilamiento del sargento Freito, llevado á cabo en el puerto de Rozada.

Se dice que este acto de barbarismo ha sido perpetrado de orden del señor Paiba Landeiro, gobernador de Angola.

La peste bubónica.—Se confirma

Disposiciones del gobierno.

Oficialmente se ha confirmado la existencia de un nuevo caso de peste bubónica en Orán, pero en Gobernación han dicho que las autoridades francesas han tomado tan excelentes medidas sanitarias que no hay temor de que se propague la peste.

Además, el Gobierno español ha ordenado la instalación de un vigía en Mahón, con un hilo telefónico directo á la costa, para arriar en cuanto divise la presencia de algún buque sospechoso.

El comandante de Marina de Barcelona, Sr. Jiménez Franco, ha visitado al ministro del ramo, celebrando con él una larga conferencia.

El ministro ha dicho que la visita ha sido sólo de presentación.

Qué pasa en Marina.—Lo que se dice.

Un alto funcionario del ministerio de Marina ha dicho que, debidamente autorizado, puede desmentir la existencia de ningún expediente que motivo disgusto en el cuerpo de infantería de Marina, como han venido manifestando estos días los periódicos.

Lo único de cierto que hay es que en Cádiz se instruye sumaria contra un sargento de Infantería de Marina, pero es por actos que nada tienen que ver con las alusiones de la prensa.

La conferencia de La Haya.—El arbitraje obligatorio.

Comunican de La Haya que en la sesión que celebró el sábado la primera comisión continuó el gran debate sobre el arbitraje obligatorio, siendo por fin aprobado por treinta votos en favor, diez en contra, cuatro abstenciones y cuatro ausencias.

El principio aprobado del arbitraje obligatorio es tal como está formulado en el artículo primero de la proposición anglo-americana.

Entre los Estados que han votado en contra figura Alemania, Austria, Rumanía, Grecia, Turquía y China.

La cordialidad europea

Desmientese en absoluto que Alemania contribuyera á las divergencias surgidas entre España y Francia tocante á la cuestión de Marruecos.

A pesar de que esta cuestión está cada día más enredada y no se vislumbra el medio de como pueda ser resuelta sin que se perjudiquen intereses particulares y sin que se hieran sus susceptibilidades, reina la buena armonía y la cordialidad entre todas las naciones europeas, sin que haya nada que haga temer que pueda ser turbada.

De Marruecos.—Negociaciones.—Lo que incumbe á España

Comunican desde Tánger que el Guebbas, antes de la marcha de monsieur Regnault hizo varias gestiones para obtener de Francia un importante servicio.

El sultán Abi-el-Aziz hubiera deseado que las tropas cherifianas designadas para combatir el Roghi hubiesen sido transportadas por cruceros franceses.

Mr. Regnault contestó que le parecía que encontrándose el Roghi cerca de Melilla, el transporte de las tropas del Sultán, incumbía á España y no á Francia.

El disgusto de los marinos.—Contra Ferrandiz

Telegrafían del Ferrol que aumenta la agitación contra el proyecto de Ferrandiz de trasladar á Cádiz la escuela naval.

Los mismos marinos no ocultan su disgusto.

Dicen que el ministro de Marina, por servir intereses locales de Cádiz, lleva allí la escuela, para instalarla en tierra, siendo así que ahora en El Ferrol, lo está á bordo de un buque, como aconsejan las prácticas de marinería.

La situación de Casablanca

En Casablanca la situación es normal.

Parece que los franceses, convencidos de que ha terminado el período de lucha piensa repatriar á los gumiers, con el pretexto de que son agricultores argelinos y no pueden abandonar las labores, pero en realidad es porque han terminado los saqueos, único sostén de los gumiers.

Madrid 8 (4 las 3)

Regreso de los Reyes

Ayer regresaron de la Granja los Reyes D. Alfonso y D.ª Victoria con el personal palatino, y el pequeño Príncipe de Asturias.

El viaje desde La Granja á Madrid se realizó en varios automóviles dirigiéndose los augustos viajeros directamente al Palacio Real.

El cierre de las tabernas.—Con regularidad.

Cada noche se verifica el cierre de las tabernas y cafés á las horas que señala la real orden de Lacierva.

Anoche se procedió al cierre, con toda tranquilidad.

Los parroquianos abandonaron los establecimientos, sin que se repitiese ninguna protesta.

Los concurrentes, después de abandonar el local, circularon por algún tiempo por las calles de Madrid, sin que ocurriera ninguna alteración.

La boda de la princesa de Coburgo.

Confírmase oficialmente que en breve se verificará la boda del Infante D. Alfonso de Orleans con la princesa Beatriz de Coburgo.

Esta ha residido en la Granja, acompañando á la reina D.ª Victoria.

De Málaga.—Continúan las inundaciones.

Recíbense noticias de Málaga que sobre algunos pueblos, que ya quedaron muy castigados en las últimas inundaciones, se han repetido las lluvias de un modo alarmante.

En el pueblo de Colmezar, se continúan los trabajos de descombro habiendo dado por resultado el hallazgo de algunos cadáveres en un completo estado de descomposición.

Aumentan mucho las listas de suscripción para socorrer á los damnificados de Málaga.

El total que arrojan las suscripciones abiertas es muy considerable.

Los Reyes al extranjero

Oficialmente se ha notificado que los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria marcharán al extranjero el próximo día 14.

El viaje fuera de España durará aproximadamente un mes.

Entre los puntos que figuran en el itinerario y que han de ser visitados por los monarcas españoles figuran la visita oficial que harán en Viena al anciano emperador Francisco José.

Luego se trasladarán á Inglaterra y permanecerán algunos días en la isla de Wight.

Los Reyes regresarán á España el día 14 del próximo mes de Noviembre.

La boda del Infante D. Carlos

Ya se conoce la fecha en que tendrá lugar la boda del Infante D. Carlos con la princesa María Luisa de Orleans.

Aquella se celebrará en Londres durante uno de los primeros días del próximo mes Noviembre.

A la ceremonia asistirán D. Alfonso y D.ª Victoria.

Maura en Madrid

Anoche á las nueve llegó á Madrid el Sr. Maura, procedente del balneario de Fortuna.

Acudieron á recibirle los ministros, el Subsecretario de la Presidencia y muchas otras personas.

Hoy se celebrará Consejo

La llegada del Sr. Maura ha despertado la mayor expectación entre los políticos, pues el haber anticipado su regreso se atribuye á la situación política que se atraviesa.

Dícese que hoy se celebrará Consejo de Ministros, al que se atribuye la mayor importancia, pues en él ha de tratarse de la cuestión pendiente entre los señores Sánchez Toca y Osma.

Témese que en dicha reunión se suscite algún conflicto por apoyar unos ministros al Sr. Osma y otros al señor Sánchez Toca.

Generalmente se considera que la situación en que se encuentra el señor Maura para resolver es bastante delicada.

¿Se evitará la crisis?

Un personaje que figura en las filas ministeriales ha dicho que el Consejo de Ministros se dedicará exclusivamente á tratar de la cuestión Osma-Sánchez Toca.

Ha añadido que la crisis quedará resuelta hoy mismo, pues el Sr. Osma tiene manifiesto al Sr. Maura su resolución de abandonar la cartera si no se cumple la Ley de desgravación de los vinos.

Al personaje á que nos referimos cree que la crisis se resolverá en un sentido favorable al Ministro de Hacienda.

Reina entre los elementos del partido conservador bastante marejada.

Dimisión de Sánchez Toca

En los círculos políticos se hacen muchos comentarios sobre la actual situación política.

La impresión general es que se evitará la crisis.

Háblase con gran insistencia de la posibilidad de que sea sacrificado el señor Sánchez Toca.

Este tiene declarado hallarse resuelto á presentar hoy la dimisión de su cargo de Alcalde de Madrid, con carácter irrevocable.

Se agrava el conflicto

Circulan rumores de que los concejales del Ayuntamiento han manifestado al Sr. Sánchez Toca, su resolución de dimitir colectivamente si aquél abandona la alcaldía.

El conflicto va tomando un carácter grave que puede acarrear serios disgustos al gobierno.

BOLSIN

Barcelona 8 (4 las 10).	
Interior	81'88
Portes	65'40
Alicantes	91'15
Francos	12'28

¿El regimiento de Inca á Palma?

Sólo á título de información damos la noticia.

Anoche uno de nuestros redactores escuchó una conversación habida entre dos particulares y basada en el relevo del batallón de Inca destacado en esta plaza y que, como se sabe, tiene lugar cada año.

Uno de los interlocutores manifestó su extrañeza de no haberse efectuado aún el relevo en el actual, á lo que hubo de contestar el otro que había oído rumores de que no habría tal relevo, de que el Regimiento de Inca pasaría de guarnición á Palma destacando un batallón á la ciudad de Inca.

Por otra parte—dijo—se me ha manifestado que el relevo tendrá efecto á últimos de este mes.

Como no conocimos á dichos interlocutores no sabemos hasta que punto será veraz la noticia.

En los centros oficiales nada se dice aun de tal proyecto lo que hace creer que no se trata aún de una noticia oficial.

Dr. Pablo Chabaneix

Ex-alumno de los hospitales de París. Afecciones nerviosas, enfermedades de la nutrición y de la piel. Electricidad médica bajo todas sus formas, altas frecuencias, RAYOS X, en todas sus aplicaciones. Consulta de 11 á 1-Mirador (esquina Palau 2

Gaceta del día

Publicamos días atrás la noticia de que había venido á Palma una Comisión de Manacor, compuesta del Alcalde y de algunos concejales para interponer un recurso ante esta Delegación contra el acuerdo de haberse rebajado las cuotas de consumos de cuatro vecinos.

Hablábase en dicho sueldo de caciquismo.

Hemos recibido en esta Redacción la visita de otra comisión de Manacor compuesta del primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento, de un concejal y de un individuo de la Junta Municipal, los cuales nos han manifestado que la rebaja de las cuotas de referencia está muy lejos de significar el resurgimiento del caciquismo.

Nos han añadido que el reparto de consumos se expuso al público, y al mismo se presentaron reclamaciones, de las que unas se atendieron (y entre las cuales figura la del Alcalde y otros concejales) y otras se desestimaron. Entre las desestimadas figuran las de los cuatro vecinos de referencia.

La Administración de consumos, sin duda por encontrar muy puestas en razón las reclamaciones, rebajó las cuotas de aquellos vecinos, contra lo que se ha interpuesto el recurso de que hablamos.

Para extirpar precisamente el caciquismo, nos han dicho los señores que forman la Comisión, fué por lo que se acordó que la Junta Municipal fuese meramente consultiva y no ejecutiva, como lo había sido la anterior; y sin embargo este año se ha seguido el mismo procedimiento. Quedan complacidos los señores que nos han rogado las anteriores manifestaciones.

En una casa de la calle del Sindicato se declaró ayer por la tarde un fuego de incendio, quemándose algunas ropas y otros efectos de poca importancia. El fuego fué con facilidad sofocado.

Por efecto de haberse publicado el Real Decreto del 2 de los corrientes declarando la inamovilidad de los empleados del Ministerio de la Gobernación, han dirigido al Ministro una comunicación los oficiales del Gobierno civil de esta provincia.

Mañana al medio día embarcará para Ibiza con objeto de celebrar los juicios orales y por jurados de las causas de aquel Juzgado señaladas para este cuatrimestre, una Comisión de esta Audiencia. Estará formada por los Magistrados D. Javier Valencia, D. Perfecto Mira y D. Mariano Pascual con el Teniente Fiscal D. Manuel Suarez.

Según estaba anunciado, anoche se verificó el cierre de cafés, restaurantes y tabernas, haciéndose con bastante regularidad.

Una comisión de la colonia veraneante de Son Rapiña, nos solicita la inserción de la siguiente queja.

«El Sábado á las 7 de la noche, debido á una zanja que abrieron la misma tarde los operarios de la Nueva Fábrica de Gas en la Calle de la Industria (Santa Catalina) frente á la Fábrica de cristal del Sr. Gordiola, dejándola sin apisonar, se encalló en ella el carruaje que hace el servicio de viajeros entre Palma y Son Rapiña. Ocasiónó el incidente la rotura del espigón y otras averías de consideración que obligaron á tener que apearse todos los viajeros, incluso las Señoras para repararlas, mientras era más fuerte el aguacero, no habiendo ocurrido más que algunas contusiones y el susto y remojón correspondiente.»

Es verdaderamente deplorable que por quién correspondía no se ponga coto á tales abusos que se cometen á diario, especialmente por las Fábricas de gas y que pueden ocasionar desgracias que deploraríamos todos.

Hemos recibido la revista, órgano de los farmacéuticos «Las Baleares» número 81 que contiene el siguiente sumario: Empezamos de nuevo; Observaciones sobre la leche; La célula viviente; Circular del Colegio de Zaragoza; Circular del Colegio de Gerona; Misceláneas.

La alcaldía de Estalinos ha remitido al Gobierno Civil copia de la matrícula industrial y comercial formada para el año próximo del 1908.

Por el Juzgado del distrito de la Llorja, se cita para que comparezca á la mayor brevedad á un sujeto apellidado Roca, dueño de una casilla situada á medio kilómetro proximo al predio «Colón» del término de Sant'Iy; al efecto de que preste la declaración que corresponda en una causa que se sigue por aprehensión de tabaco de contrabando.

El Ayuntamiento de Son Servera ha remitido al Gobierno civil la cuenta de las operaciones efectuadas por la Caja Municipal, durante el tercer trimestre del corriente año.

Ha sido detenida por la guardia civil de Alaró una mujer llamada Jesusa Roano Barrall por haber estafado días pasados cien pesetas á la vecina de Consell, Catalina Isern.

ALMACENES MONTANER

PAÑERÍA Y SASTRERÍA

* * NOVEDADS PARA SEÑORA Y CABALLERO * *

CAMISERÍA. CONFECCIÓN DE BLANCO. SASTRERÍA ESPECIAL PARA SRES. SACERDOTES

Gran baratura por final de temporada

Todas las existencias se liquidan á precios

SIN COMPETENCIA

Estatuaria Religiosa	Orfebrería Religiosa
Unico representante en Mallorca de la casa Veyreda Basols y C.ª de Olot.	Servicio de Mesa de Plata Meneses.

SINDICATO, 2 Á 10 y MILAGRO, 1 Á 11

ALMACENES S. JOSÉ

GRANDES REMESAS PARA LA PROXIMA TEMPORADA

SE LIQUIDAN Á PRECIOS BARRATISIMOS

Novedades para Señora y Caballero

PAÑERÍA * CAMISERÍA

Sastrería para Militares

Sastre especial para Señora

Para la publicación en el B. O. de la Provincia, ha remitido la Alcaldía de Artá el extracto de los acuerdos tomados durante el pasado mes por el Ayuntamiento y Junta Municipal del punto expresado.

La guardia civil de Alaró ha denunciado al dueño de un perro por haber mordido éste días atrás al niño de 12 años Bartolomé Borrás.

Próximamente momentos antes de zarpar para Barcelona el vapor correo «Miramar» fué detenido en el muelle un individuo llamado Enrique Campañy Delgado, como presunto autor de un robo de alhajas en Ibiza y otro no menos importante en la posada de la Justicia establecida en esta ciudad y tambien consistente en alhajas y algunas prendas de vestir.

La policía de esta ciudad detuvo al Compañy quien se fugó de la inspección de vigilancia á donde había sido conducido, ocurriendo esto el día 19 de Agosto del corriente año. Ayer por la mañana, regresó á esta ciudad el sujeto de referencia, el cual estaba reclamado por el Juzgado del distrito de la Catedral á cuya disposición ha sido puesto.

El domingo último, mientras el muchacho de trece años Clemente Covas y Tomás, estaba arreglando un molino de sangre en una finca del término de Lluchmayor, tuvo la desgracia de que un engranaje le cogiera, produciéndole una estensa herida en el antebrazo derecho.

Al día siguiente fué conducido al Hospital provincial, donde el Director del Establecimiento Dr. Escalas tuvo necesidad de amputar el brazo al herido, dado el mal estado que presentaba.

Uno de estos días saldrá para Zaragoza el empresario del Teatro Lírico D. José Ribas, con objeto de ultimar algunos detalles de contrata con la compañía de zarzuela que el próximo mes de Noviembre debe debutar en dicho coliseo.

Anoche, en la calle de San Martín un sujeto dió una descomunal patalá á su mujer por cuestiones de honor.

Las perquisas realizadas para hallar á un agente de autoridad, en una legua á la redonda, fueron inútiles.

Los operarios del almacén de maderas que en la plaza del Ollivar posee el Sr. Arnan, trataron ayer de declararse en huelga por efecto de algunas diferencias que entre ellos se suscitaron, quedando por fin satisfactoriamente restuelto el conflicto, por lo que desistieron de poner en práctica sus propósitos.

Por el parque de Mahón se anuncia el concurso correspondiente para la adquisición de diversos artículos de subsistencias y utensilios.

JUSTICIA: Véase anuncio 4.ª página.

Durante el pasado mes se han registrado en María cinco nacimientos, no ocurrido defunciones.

Por la guardia civil de Inca han sido ocupados tres faros de tegidos que fueron sustraídos de un carro durante una corta ausencia del conuctor del mismo.

Se practican diligencias para averiguar quienes sean los autores de la citada sustracción.

El Colegio farmacéutico ha recibido una circular del de Zaragoza anunciándole la celebración en aquella ciudad durante las fiestas del Centenario de los sitios en (1908) de una asamblea farmacéutica nacional y una Exposición farmacéutica nacional tambien.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañetes, Abrigos, Capas, Pañería, Refajos todo muy superior á precios barratísimos.

ALMACENES S. JOSÉ
Brondo esquina Borne

JUSTICIA: Véase anuncio 4.ª página.
Recomendar á un reumático el *Balsamo de Orive* es una acción meritoria: regalarlo un frasco, es darle pruebas de la más entrañable amistad.—A. G. 2 pesetas frasco.—24 febrero.

SOMATOSE
Estimula en alto grado el apetito.
La Ostraina cura desde el niño al anciano

Asma se alivia y llega á curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

El día religioso

Para hoy
Jubileo de cuarenta Horas
Concluyen en Santa Catalina de Sena dedicadas á Nuestra Señora del Rosario; por la tarde á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral ó Concepción.

Para mañana
Jubileo de cuarenta Horas
Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas á Nuestra Señora de Rosario: A las ocho de la mañana se celebrará Misa solemne, cantada por la Reverenda Comunidad, en sufragio de las almas de los Coñrades difuntos; por la tarde á las cuatro exposición, y á las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, se practicará el último día de la novena y reserva de S. D. M.

Visita á la Cote de María
A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

A los estudiantes

Una familia que ha residido mucho tiempo en esta capital y actualmente en Barcelona, cede bonitas habitaciones con asistencia, á 60 pesetas mes. Trato excelente. Carmen 18-2.ª Barcelona.—Cerca á la Rambla.

SALÓN DE CORTE Y CONFECCIÓN SISTEMA MODELAGE

Catalina Salvá de Oltra
Directora de Modas y Profesora de Corte

Queda abierto en esta Academia Profesional de Corte y Confección, el nuevo curso pudiendo las alumnas practicarse en los salones de la casa.
Enseñanza Superior para las alumnas que aspiren al profesorado, librándoles el oportuno certificado.

Se confeccionan Maniqués estilo Parisiano formas rectas y regular.
Se fabrican también á medida.
Se cortan patrones de toda clase de prendas, pudiendo elegir los figurines mas importantes del extranjero.

Horas de despacho de 11 á 1 mañana, calle del Sol número 20, entransuelo.
PALMA DE MALLORCA

EN LA IMPRENTA DE LA TARDE

SOLEDAD, 27

y en la PAPELERÍA, Conquistador, 41

Se les servirá á nuestros abonados y al público en general toda clase de impresos con una GRAN ECONOMIA en los precios.

Impresiones de lujo y económicas

En el ramo de Papelería y objetos de escritorio y dibujo hay para escoger una infinidad de artículos de última novedad

PAPEL Y SOBRES
PARA EL COMERCIO
de diferentes clases á precios limitadísimos
Soledad, 27 Conquistador, 41

SOLUCIÓN CASES

DE CLORURO-FOSFATO DE CAL

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Luna, 11.-Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

DEPILATORIO IMPERIAL

DEL

DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

KEFIR

Todas las personas delicadas del estómago deben hacer uso como alimento del celebrado kefir.

MEJORA NOTABLE EN POCOS DÍAS

Numerosos casos de gástricas y catarras de estómago tratados por el KEFIR, han dado un resultado excelente. Certificados de autoridades médicas de Barcelona á disposición de sus clientes.

UNICO DESPACHO EN ESPAÑA CON PATENTE NÚM. 13.625.

28, Aviñó, 28.—Teléfono número 1.268.—Elaboración: Valencia, 264, bajos.—Teléfono 3.698—BARCELONA.

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER—CONQUISTADOR, 39 Y 41

ALMACENES HEREDEROS DE Buenaventura Fuster

Plaza de Coll, 91, 92 y 93, (Parada del Tranvía)

GRAN BARATURA

EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE LA CASA POR REFORMA DE LOCAL

Para que el público pueda convencerse de la veracidad del anuncio, detallamos algunos géneros; los más usuales.

VICHIS Completo surtido para trajes y blusas de Sra. á precios verdaderamente regalados.

INDIANAS á 7 reales el corte de 5 canas.—BATISTAS á 8 reales el corte de 5 canas.

LISTADOS varias clases á 240 reales cana.—TELAS de HILO y sus SIMILARES. Inmenso surtido.

Todo á precios de fábrica. Grande existencia en SEMIS-OTONET á 2 rs. cana.

GANGA VERDAD

CORTES LANILLA para trajes de caballero desde 15 rs. en adelante

AMERICANAS DE ALPACA CONFECCIONADAS

DE 6 PESETAS HASTA AL PRECIO QUE SE DESEE

PLAZA DE COLL 91, 92 y 93 Parada del Tranvía

DOLOR

REUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO

CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO

Aceite de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales

54 años de excelentes resultados *Millares de curaciones!*

¡Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores! ¿Qué no darían para alejarlos radicalmente? Pues aplícanos el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estad seguros que á las tres ó cuatro fricciones, quedaréis curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA TRIPLE CABIDA, 20 REALES

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arayaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias de Europa y Américas.

No más vello

20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch», quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se venden en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

VAPORES DIRECTOS

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto día 29 de Octubre el vapor

VALBANAERA

Línea de la América del Sud

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 8 de Octubre el vapor

ARGENTINO

Admiten carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas—San Juan 30—Palma, únicos representantes de la compañía



Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

JUSTICIA

Sociedad Anónima de Defensa y Auxilio del Seguro

Esta Sociedad de contraseguros garantiza á sus abonados la efectividad de sus derechos en caso de incendio mediante una módica prima anual.

CONSEJO CONSULTIVO

Excelentísimo Sr. D. Tirso Rodríguez, Abogado, Senador y Ex-ministro.
D. José M.^a Serrallera, Abogado y Ex-tendiente Alcalde de Barcelona.
D. Luis G. Bofill, Abogado y Catedrático.
D. Jesús Pinilla, Abogado y Teniente Alcalde de Barcelona.

Excmo. Sr. D. Francisco Albó, Abogado y Diputado á Cortes.
D. Germán Valentin Gamazo, Abogado del Colegio de Madrid.
D. Santiago Andreu, Abogado del Colegio de Barcelona.
D. Alejandro Zanú, Abogado del Colegio de Barcelona.

Dirección general: Rambla S. José, 14. 1.^o—Barcelona

Delegado de Mallorca, D. Amalio Alberni, Marina, 18.—Inspector para las Baleares, D. Victorino Anguera, Sindicato, 72.—Palma de Mallorca.

CAFEOL

Cura el estómago, el estreñimiento y sus consecuencias.—15 años éxito. Farmacia Lopez, Gracia, Barcelona, y Valenzuela, Palma.

DESCONTAR DE IMITACIONES



EN FARMACIAS.—DESCONTAR DE IMITACIONES

DINERO

A empleados civiles y militares, con garantía de las Clases Pasivas, á pagar desde cinco pesetas mensuales.

Sobre papeletas de empeño, valores del Estado ó Local y por toda clase de efectos.

40, Despuig, 40.—Arrabal

IMPRENTA

DE FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 41 y SOLEDAD, 27

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos

PARA EL COMERCIO

en competencia con los más reducidos precios del continente.

Impresiones de lujo y económicas

Casa en venta

Se desea vender una casa de reciente construcción, consiste en planta baja, en la que existen cuatro dormitorios, coladuría y otras dependencias. Informarán, calle de Villalonga núm. 40, Santa Catalina.

LISTAS DE EMBARQUE

ARREGLADAS AL ÚLTIMO MODELO.

De venta:—Papelería Soler—Conquistador, 41.

MANUAL

DEL

Aspirante á Procurador

Apuntes que contienen las contestaciones al Programa vigente en la Audiencia de Palma de Mallorca, por

D. MATÍAS MASCARÓ Y ALBERTY

PRECIO: 4 PESETAS

De venta:—PAPELERÍA DE F. Soler—Conquistador, 41—Palma.



ESQUELAS MORTUORIAS

Para este PERIODICO

Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Para la edición que se reparte los domingos y que queda confeccionada los sábados, á las 12 de la noche, se admitirán esquelas hasta las 11 y media en la misma imprenta, Soledad 27. También se editan suplementos para anuncios mortuorios á cualquier hora del día

SOCIEDAD ANGLLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000, de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 38 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas,—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Casógenos sistema «Dove».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Materiales de minas.—Locomotoras y materiales de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman

más de 80.000 caballos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE

BERNARDO ESTELA—Palma de Mallorca

FINCA EN VENTA EN EL TERRENO

Se desea vender una finca en el Terreno que consta de casa vivienda, cochera, espacio jardín, fuente para beber, fuente y tres grandes depósitos de agua para regar, coladuría y demás comodidades apetecibles. Para informes. Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10

Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 8'30 y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5' (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Nuevo itinerario de Correos

que rige desde el 28 Agosto de 1905

Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza y Alicante: Los miércoles á las 12

Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.

Biblioteca popular

de los Grans Mestres

Obras completas de Shakespeare

I

Julius Cesar

Traducida al Catalán por

SALVADOR VILAREGUT

Editada por la Casa E. Domenech de Barcelona. Aparecerá un tomo cada mes al ínfimo precio de

UNA Peseta

Se ha publicado el primer tomo de esta importante Biblioteca correspondiente al mes de Junio.

De venta en la tienda de Papelería de Francisco Soler, calle del Conquistador, 43

Visiones de Mallorca

POR

PEDRO FERRER GIBERT

PORTADA DE

SANTIAGO RUSIÑOL

DIBUJO DE

ANTONIO GELABERT

2 PESETAS Papelería de F. Soler

Conquistador, 41

Papelería Soler

Conquistador, 41

ESTENSO SURTIDO en toda clase de objetos para escritorio.

GRAN VARIEDAD en estuche conteniendo 50 pliegos y 50 sobres de papel para cartas

desde 0'75 á 4 pesetas

A LOS COMERCIANTES

Siendo ésta la época apropiada para hacer en toda casa de comercio bien montada los presupuestos anuales de gastos, conviene no dejar olvidado el capítulo de propaganda, puesto que cuidándolo bien y sabiendo distribuir el capital invertido se consigue nueva clientela, y doblar cuando menos el capital empleado.

El anuncio ha de ser constante para que dé el resultado que se busca; se debe hacer un presupuesto y distribuirlo para todos los meses del año. Para dar esa facilidad á los comerciantes el Centro de Anuncios, de la plaza de Santa Eulalia ofrece presupuestos gratis á todos los que quieran utilizar sus sistemas de propaganda, que son, á saber: anuncios en periódicos locales de mayor circulación (La Última Hora y La Tarde), anuncios en el Teatro Lírico, anuncios en columnas anunciadoras colocadas en los puntos más céntricos de la capital, encajes de prospectos, reparto á mano de los mismos y carteles con su fijación en la capital y pueblos de la Isla.

Presupuestos de 250 ptas. anuales en adelante